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В муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении муниципального образования город Краснодар средней общеобразовательной школе № 6 имени Героя 
Советского Союза Маргелова Василия Филипповича имеются:

Кабинеты начальной школы
9 кабинетов для проведения занятий в начальных классах, все оснащены автоматизированными рабочими местами учителей (АРМ), в кабинетах имеются:
документ- камеры -7 шт., системы для голосования-  2 шт., цифровые микроскопы для проведения занятий по программе «Окружающий мир» - 8 шт., лабораторное оборудование    по ФГОС для проведения занятий по естественным наукам – «Наблюдение за погодой», «От зародыша до взрослого растения» -2 комплекта, «Плавание и погружение», «Атмосферное давление и воздух», магнитные плакаты с карточками «Сообщества леса, поля, луга, водоема», «Птицы зимой», конструктор «Перворобот». Закуплена и установлена новая мебель (парты с наклоном столешницы и регулируемые по высоте) - 9 комплектов. Во все кабинеты начальной школы проведена вода. 
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Кабинеты основной и средней школы
23 кабинета для проведения занятий в старших классах, в их числе специализированные кабинеты: 
- кабинет физики и химии, оснащен оборудованием для проведения лабораторных работ -  12 комплектов мини-лаборатории, 12 комплектов лабораторного оборудования, полученного в рамках КПМО в 2013 году, комплект для учителя химии, цифровая лаборатория для проведения опытов, ГИА лаборатории для подготовки учащихся по программе «Физика» - 3 штуки. В кабинете установлено современное интерактивное оборудование и имеются в полном комплекте интерактивные пособия для проведения занятий. Кабинет был отремонтирован в 2014 году, закуплена и установлена новая мебель в августе 2014 года.  
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- кабинет биологии в рамках КПМО был оснащен электронными цифровыми микроскопами, системой голосования на 24 пользователя. В кабинете имеются: интерактивная доска, мультимедийный проектор, компьютер, раздаточные материалы для практических работ по биологии, муляжи.
 - кабинет технологии (девочки).  В рамках КПМО кабинет был оснащен: автоматизированным рабочим местом учителя технологии в состав, которого вошли: мультимедийный проектор, ноутбук, акустические системы. В кабинете имеется оборудование для проведения практических занятий «Кабинет обслуживающего труда»: 12 швейных машинок, машинка для учителя, оверлок, приспособления для раскроя тканей, для кулинарных работ, гладильная доска, утюг, интерактивные пособия и плакаты. Имеется 
кухонная мебель с набором необходимой посуды для проведения уроков кулинарии, электропечь, холодильник. В 2018 году кладовые 1 этажа были полностью реконструированы и кабинет технологии «переехал» в новое помещение, рядом с мастерскими.
- учебные мастерские в рамках КПМО были оснащены: кабинетом по «Обработке металлов», в состав которого вошли: станок по обработке металлов, токарный, сверлильный, шлифовальный, ручная электродрель-2 шт., приспособления для проведения практических занятий по обработке металлов, 12 специализированных верстаков. В кабинете имеются верстаки для работы по дереву, приспособления для обработки древесины, станки по дереву, интерактивные пособия, плакаты. В 2018 году в мастерских был произведен капитальный ремонт. Установлен компьютер, проведена локальная сеть.
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Кабинеты математического и гуманитарного цикла оснащены современным интерактивным оборудованием для проведения занятий (интерактивные доски, мультимедийные проекторы, документ-камеры, ноутбуки и компьютеры).  Имеются комплекты интерактивных пособий по математике, русскому языку, истории, географии.
В кабинетах информатики, ОБЖ, географии, математики, истории, ИЗО проведены капитальные ремонты.
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Школьная столовая
В школе имеется пищеблок с обеденным залом на 100 посадочных мест, площадь обеденного зала 72,2 кв.м., имеется специализированная мебель. В 2014 году проведен капитальный ремонт обеденного зала и установлено современное технологическое оборудование, полученное в рамках КПМО. Договор на питание учащихся и сотрудников заключен с ООО «Школьное питание» по итогам открытого конкурса. 
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Медицинское обслуживание учащихся
За здоровьем учащихся неустанно наблюдает опытный врач - Галина Васильевна Тамбовцева, на основании договора с МБУЗ ДГП № 3. В школе имеется медицинский кабинет с набором необходимого медицинского оборудования и медикаментов. Имеется кабинет врача, процедурная, подсобное помещение. Проведен капитальный ремонт медкабинета в 2015 году.
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Библиотека
Школьная библиотека расположена в просторном помещении с 
читальным залом на 30 посадочных мест, с постоянно    меняющимися 
выставками. Руководит библиотекой заведующий - Зарубина Ирина Михайловна В библиотеке имеется основной фонд -  5691 шт., учебный фонд-7996 шт., медиафонд -  193 шт.  В 2016 году произведена замена мебели в библиотеке.
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Спортивный зал
В школе имеется   большой спортивный зал, площадь спортзала-  215,7 м. кв. В 2012 году в рамках КПМО было получено современное спортивное оборудование для проведения уроков по легкой атлетике, волейболу, баскетболу, мини футболу, настольному теннису.  Учителя физкультуры проводят спортивные соревнования, эстафеты используя спортивный инвентарь: мячи, скакалки, шары, городки, кегли и др., полученные в рамках муниципальной программы «Город детям».  В 2017 году выполнен капитальный ремонт спортзала, раздевалок и тренерской комнаты.
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Школьный музей
Особой любовью детей и всего персонала школы пользуется школьный музей ВДВ. В нем постоянно проводятся различные мероприятия и встречи с ветеранами войны и труда, проходят школьные уроки мужества, на которых ребята с интересом знакомятся с Героями войн, смотрят фильмы. В музее имеется современное оборудование для просмотра фильмов. Музей является центром МСИП, откуда ведутся трансляции вебинаров и онлайн-уроков.
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Летом 2019 года выполнен капитальный ремонт лестничных маршей и рекреации 1 этажа.
